

推动移风易俗 树立文明新风

“移风易俗”相关知识解答

1. 移风易俗是什么意思？

答：是指改变旧的风俗习惯。

2. 移风易俗的主要内容有哪些？

答：① 倡导婚事新风。提倡集体婚礼、旅行婚礼等新式婚礼，抵制高额彩礼、奢华婚礼。② 倡导丧事简办。提倡厚养薄葬，抵制封建迷信，丧事不请乐队、不请人哭丧、不游街；控制丧事办理时长，减少送葬车辆及人员数量。③ 倡导新居乔迁、升学、祝寿、开业等事宜简办或者不办酒席。④ 婚丧喜庆事宜倡导不收礼、不送礼。

3. 推行移风易俗依据有哪些？

答：① 2018年1月2日，中共中央 国务院印发《关于实施乡村振兴战略的意见》，《意见》指出，要开展移风易俗行动，遏制大操大办、厚葬薄养、人情攀比等陈规陋习。加强无神论宣传教育，丰富农民群众精神文化生活，抵制封建迷信活动。深化农村殡葬改革。

② 2019年6月，中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于加强和改进乡村治理的指导意见》，《指导意见》指出，全面推行移风易俗，整治农村婚丧大操大办、高额彩礼、铺张浪费、厚葬薄葬等不良习俗。破除丧葬陋习，树立殡葬新风，推广与保护耕地相适应、与现代文明相协调的殡葬习俗。

4. 推进绿色殡葬的法律法规依据有哪些？

答：《国务院殡葬管理条例》《江西省殡葬管理条例》

5. 推进绿色殡葬的文件有哪些？

答：① 2016年，民政部等9部委印发《关于推行节地生态安葬的指导意见》；

② 2018年，民政部等16部委印发《关于进一步推动殡葬改革促进殡葬事业发展的指导意见的通知》；

③ 2018年，省政府办公厅印发《关于加快推进殡葬改革促进殡葬事业发展的实施意见》；

④ 2018年，省政府等8部门印发《关于印发江西省殡葬设施建设指南的通知》；

⑤ 2018年，市政府办公室印发《关于全面深化殡葬改革促进殡葬事业发展的实施意见》；

⑥ 2019年，县委办、县政府办印发《深入推进殡葬改革促进殡葬事业发展的实施方案》；

⑦ 2022年，县殡葬改革领导小组印发《关于开展殡葬改革工作成效“回头看”的通知》。

6. 绿色殡葬有哪些重大意义？

答：① 殡葬改革是建设长江中游三省“通平修”绿色发展先行区的需要，也是修水县争创国家全域旅游示范区的需要，更是国家“五位一体”战略布局的需要。进一步深化殡葬改革、推进绿色殡葬，是贯彻落实“绿水青山就是金山银山”新发展理念的必然要求。

② 实施殡葬改革是减少殡葬用地、节约自然资源的重要举措。我国是人口大国，人口老龄化加剧，年死亡人口数量庞大，安葬问题处理不好，造成土地与资源的过度消耗，对人居环境和农业生产产生负面影响，成为绿色发展的短板。同时，缺乏合理的殡葬规划，加之较盛的攀比心理，豪华墓日益增多，出现了“死人”与“活人”争地的现象，殡葬改革势在必行。大力提倡节地安葬的葬式葬法，有利减少殡葬用地，改善生态环境，促进经济可持续发展。

③ 实施殡葬改革是破除丧葬旧俗、促进社会文明进步的重要环节。丧葬是人类必经的一环，要理性对待，要从传统的殡葬礼俗文化中传承和发展文明现代的丧葬礼仪和治丧模式，用先进的殡葬文化实施积极健康的殡葬行为，抵制消极、腐朽、低俗的殡葬文化影响和侵蚀，努力提升全社会的精神风貌和文明素养。

④ 实施殡葬改革是减轻办丧负担、提高人民生活质量的重要保障。当前，丧事活动讲排场、比阔气的现象时有发生，给居民群众造成较大的家庭负担，也给社会资源造成巨大的浪费，影响了人民的生活质量，阻碍了乡村振兴的步伐。通过推进殡葬改革，引导群众树立正确丧事观，培育核心价值观，在丧葬活动中体现良好家风、文明乡风、淳朴民风。

7. 推行火化有什么政策依据？

答：根据《江西省殡葬管理办法》第十七条规定：火葬区内的人员死亡后应当全部实行火葬。第二十一条规定：禁止将骨灰装棺土葬，禁止在公墓、公益性墓地以外的地方建造坟墓。

根据省政府《关于调整划分火葬区和土葬改革区的批复》(赣府字[2015]30号)要求，九江市全域划分为火葬区。

8. “两沿六区”的散埋乱葬坟墓如何处理？

答：按照杜绝增量、消化存量的原则，坚决制止新建活人墓、豪华墓、大墓和“两沿六区”可视范围内散埋乱建坟墓，发现一起、制止一起、拆除一起，对存量逐步整改到位。

9. 全县亡故人员遗体火化、骨灰进农村公益性公墓有哪些惠民政策？农村公益性公墓覆盖率及殡仪服务怎么样？

答：全面落实全城乡居民遗体在殡仪馆火化的普通炉火化费、普通殡仪车县内遗体接运费(不含返程运送骨灰)、防腐隔尸袋费、殡仪馆内抬尸人工费、3天以内(含3天)遗体冷藏费、普通骨灰盒费等六项费用减免。全县农村公益性公墓不收取任何使用费用。全县农村公益性公墓辐射所有村，保障农村亡故人员遗体火化后骨灰有地方安葬。全县共有殡仪服务场所2处，分别是修水县殡仪馆、修水县第二殡仪馆，能为丧属提供高效、便民、周到的服务。

10. 推动移风易俗有哪些具体举措？

答：把殡葬移风易俗纳入文明城市、文明村镇、文明单位创建和美丽乡村建设，融入乡村振兴战略，树立移风易俗、文明节俭的殡葬新风尚，坚决抵制大操大办和封建迷信低俗活动。发挥村(居)委会和红白理事会、老年人协会等基层组织作用，把治丧规范纳入村(居)民自治章程、村规民约，引导群众在殡仪馆或集中治丧场所文明节俭办丧，加大对公共场所停放遗体、搭建灵棚、游丧闹丧等行为的治理。加强殡葬文化建设，建立现代文明殡葬新礼仪，推行安全、低碳、文明祭扫方式，培育尊重生命、孝老敬亲、厚养薄葬、慎终追远等现代殡葬新理念新风尚。

11. 文明祭扫有哪些要求？

答：增强安全意识，选择错峰祭扫，鼓励乘坐公共交通工具祭扫，听从现场指挥，避免出现安全事故；不携带火种、火源进山，不在墓区焚烧祭品、燃放鞭炮，不在街道、广场、社区等公共场所燃放鞭炮、抛撒纸钱、焚烧祭品。以鲜花祭扫、植树缅怀、网络祭祀、社区公祭和家庭追思会、踏青遥祭等形式缅怀先人、先烈、先贤，树立尊重生命、厚养薄葬、文明节俭、慎终追远等殡葬新风尚。

12. 推进绿色殡葬我们该怎么做？

答：大家可以算好“经济账”“时间账”“资源账”“环境账”这“四本账”。坚决执行党的方针、政策，彻底转变传统丧葬和祭祀观念，积极参与推动移风易俗，实施遗体火化，生态安葬，节俭治丧。坚决做到不迷信、不攀比、不跟风，不占用公共场所停放遗体、搭建灵棚，不游丧闹丧，不燃放鞭炮、抛洒纸花纸钱；尽可能做到不请道做法、不请乐队、不大摆灵堂。大大缩短治丧时间，简化治丧程序。自觉做到遗体全面火化，骨灰逐步进入公墓安葬。禁止在“两沿六区”新建大墓、豪华墓、生墓和散埋乱葬坟墓，自觉拆除已建的生墓、大墓、豪华墓，恢复原貌。推行安全、低碳、文明祭扫，转变传统祭祀方式，尽可能采取家庭追思会、网络祭扫、鲜花祭扫、踏青遥祭等文明低碳的现代祭扫方式开展祭祀活动，树立文明新风尚。

相关链接

绿色殡葬有哪些方式？

绿色殡葬的理念已越来越被大众接受，目前在全国，采取的绿色殡葬方式主要有树葬、海葬、花坛葬等方式。

树葬

是人们以绿地为认养方式，将亲人的骨灰撒在树下，现在树葬地面没有殡葬设施，是以纪念树或自然石为标志，在石头上刻上故者的姓名、生卒年月或在树上悬挂死者的纪念碑，不盖坟头，不立墓碑。

海葬

骨灰撒海，冲破了传统的“入土为安”观念，是继墓葬后又一次重大改革，是人类思想的一大飞跃，是社会文明的一大标志。海葬有利于节约土地，是今后骨灰处理的发展方向。

草坪、花坛葬

即将骨灰装入可降解生态骨灰盒放进花坛下方地窖，让其自然溶解，这种安葬方式充分利用地下空间，除去基础建设用地，可达到“零占地”，实现真正的环保节地。

室内葬

是一种新型的节地方式，具有“不见风雨，四季如春”的特点。

最后一种就是寺庙莲位，佛门善信们听着佛殿上传来的晨钟暮鼓，向逝者遥祭来自尘世的哀思。



大力倡导绿色殡葬 实现人与自然和谐共生

